



张北县小二台镇德胜村： 两大产业带动脱贫奔小康

今年1月24日，冒着严寒，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到张家口市张北县小二台镇德胜村，看望慰问基层干部群众，考察脱贫攻坚工作。在那里，总书记察看了光伏扶贫电站的建设情况，并到村民家中细细询问日常生活、脱贫致富等情况。

近一年来，德胜村的情况怎么样？12月12日，记者在实地采访中得知，德胜村的光伏发电产业有了40多万元的收入，马铃薯原种育种大棚已建成投用，“德胜”牌微型马铃薯即将上市……一个个喜人的变化表明，德胜村全体村民正在“撸起袖子加油干”，奔行在致富奔小康的大路上。

本报驻张家口记者 张岩
通讯员 闫学玲 文/图



光伏发电产业帮助村民脱贫。

1 光伏发电 为脱贫打下坚实基础

12月12日的张家口，刚刚经历一场大雪。在坝上张北县，气温已下降到-15℃，通往德胜村的道路两边的山上，积雪还没有融化，路边大片的光伏电站格外引人瞩目。

德胜村驻村第一书记苏会彬说，当时总书记下车后，最先看的就是位于村口的光伏电站。

总书记当时最关心的是“光伏电站如何发挥惠农扶贫作用？”如今，随着首批光伏发电的收入到账，德胜村光伏惠农的方案也开始实施：电站收入除40%用于设备维护、村公益事业发展外，剩余60%将全部补贴贫困户，其中深度贫困户每年可增收3000元，脱贫户每年增收1000元用于巩固脱贫成果。

截至目前，村里第一批500千瓦光伏电站已经正式发电并网，今年1月份到8月份，电站账上已收入40多万元，后面的也将陆续到账，并将及时发放给村民。

此外，看到德胜村光伏电站带来的良好社会效益和经济效益，目前，中国百强民营企业亿利集团也将一个50兆瓦的光伏发电项目落在了德胜村。这个占地2600亩的集中式农光互补扶贫电站项目建成并网后，可帮扶2000户贫困户，每户每年收益3000元。同时，该项目还直接给德胜村村民带来每亩400元的土地流转租金，建设期间还将给贫困户提供就业机会。接下来，是利用电站光伏板架下空地种花、种草，养牛、养羊，或是借助花田草海发展旅游业，前景一片大好。

苏会彬表示，根据目前光伏发电的产业规划和收入测算，德胜村完全有信心提前完成脱贫的任务和目标。



村民徐海成种的马铃薯获得大丰收。

2 马铃薯产业让村民致富奔小康

脱贫是第一步，第二步致富奔小康怎么走？这就需要马铃薯“登场”了。

在张家口坝上的张北、康保等地，由于土地土质问题，只适合种植马铃薯、莜麦等农作物。多年来，村民们种植的这些农作物大多只是满足自己食用需要，很难把种土豆和致富奔小康联系起来。

可现在不一样了。在德胜村，如今的马铃薯产业已成为村民致富奔小康最重要的载体。今年以来，德胜村依托大农种业公司和河北农大试验站，投资约1524万元，建起了总占地规模300多亩的德胜马铃薯微型薯育种园区，新建每个占地0.6亩的育种大棚280个，并完成园区内砂石路、配套灌溉及水电设施配套和停车场、观展室和组培室等设施。其中，大棚及相关配套设施属于村集体所有，村委会委托合作社统一管理，村民承包自主经营，所得租金用于租赁土地以及对无能力经营大棚的贫困户的补偿。目前预测按照每个大棚销售收入4.5万元计算，除去微型薯生产所需组培苗、雇工、肥料等成本费用2万元，预计每

个大棚年纯利润可达2.5万元。

总书记视察德胜村时，曾经面对面地给村民徐海成算过一年的收入账。今年徐海成的收入如何呢？徐海成高兴地说，今年他们一家一共租赁了6个大棚，此外还有两个朋友投资自己建造了22个大棚，全部种植马铃薯。目前，收获的马铃薯已全部存放在仓库里，工人们正在进行分拣，只等明年上市销售了。徐海成高兴地给记者算了一笔账，今年他家的收入主要是光伏占地款12万余元，光伏补贴5000元，种植马铃薯大棚预计毛收入30万元左右。除去占地补偿和各种成本费用，他家纯收入应该在10万元以上，可以说已经走在致富奔小康的大道上了。

据统计，德胜村全村共有413户、1153人，其中在家258户、782人，建档立卡贫困户212户、445人，2015年、2016年两年脱贫197户、423人，目前还有贫困户8户、12人。有了光伏产业和马铃薯产业的支撑，这8户贫困户到年底领到相关补贴之后，也都可以达到脱贫标准了。

3 按美丽乡村规划建设“德胜新村”

德胜村驻村第一书记苏会彬表示，德胜村发展光伏产业脱贫，发展马铃薯产业致富奔小康，乡亲们对美好生活的向往更加强烈。为了改善乡亲们的居住生活环境，该村将美丽乡村建设提上了日程。目前，他们正在规划建设“德胜新村”。

按照规划设计，将拆除徐家村、马鞍架两个旧村，并在徐家村前统一规划建设一个中心村——德胜新村。在德胜新村，民居整体格调一致、风格不同，内部设施将大量采

用推广节能灶、节能电暖气和液化气，达到方便实用、节俭保暖、整洁节能的效果。

同时，按照美丽乡村建设标准，德胜新村还将完成地下给水排水、垃圾污水处理、街道硬化亮化、村庄内外绿化等基础设施建设，建设村民服务中心、游客接待中心、养老互助中心、休闲娱乐中心等公益设施。不久的将来，一个富裕、文明、美丽的德胜新村将展现在人们面前。

省政府新闻办召开“河北省地税系统互联网+政务服务”新闻发布会 纳税人可用手机办税了

本报讯(记者宗苗森)12月14日，记者从省政府新闻办召开“河北省地税系统互联网+政务服务”新闻发布会上获悉，目前我省地税系统除了传统的现金缴税和银行转账以外，还实现了财税库银联网缴税、银行卡POS机缴税、微信缴纳税社保费等，这也意味着部分常用涉税功能可通过手机实现。

省地税局行政审批仅保留5项

据悉，我省正在进一步简化行政审批、精简资料报送，依托信息化手段，以更加公正的制度、更加规范的事项、更加高效的流程，减轻纳税人办税负担。

“目前，我局仅保留5项行政审批，其中省局行政许可权2项，县(区)局3项；对32项省级行政权力清单进一步梳理，保证所有权力都有明确的法律依据，不允许存在权力滥用等情况。”省地税局党组成员、总经济师朱清郁说，我省在简化办税事项方面，严格梳理税务登记、申报征收等六大类359项具体办税事项，实现网上依申请业务181项，公开服务信息114项，公告国地税采集共用清单14项，完成办税服务事项目录编制。

在简化办税资料方面，通过个人房产交易纳税申报系统，纳税人可自动提取房屋备案信息，实现网上录入、评估、查档、申报、缴款一体化，单笔房产交易平均时间缩短了三分之二；借助电子退税系统，用纸质资料需要耗时一周左右的退库过程，实现当天到账；进一步明确跨区域迁移等特殊业务流程，将原来涉及5个部门的30项申报材料缩减到现在的14项。

在简化办税流程方面，小微企业通过互联网便可直接享受税收优惠政策，截至今年10月底，全省3.18万户小微企业已享受优惠减免3.16亿元。通过接入省政府数据交换共享平台，在取得工商、质检等多部门数据后，实现41万户纳税人“多证合一”和89万户纳税人“两证整合”的业务办理。

印花税申报等可通过手机办理

“拓展办税渠道，一直是‘互联网+税务’的一项重要工作。”省地税局信息中心主任王俊现说，目前我省地税系统除了传统的现金缴税和银行转账以外，还实现了财税库银联网缴税、银行卡POS机缴税、微信缴纳税社保费等。纳税人可借助热线电话，运用12366纳税服务手机客户端、微信公众号等多种方式，办理常用涉税事项。为纳税人提供“能问”“能查”“能看”“能听”“能约”“能办”的六能服务。

如今，依托12366纳服APP的涉税查询模块，可进行纳税人基本信息、申报缴税信息、发票真伪、信用等级等便捷查询，做到常见问题快速查询；纳税人学堂视频培训教材，纳税人可随时随地看政策、听讲解；纳税人还可进行办税大厅远程约号；在办税服务版块，有零申报、通用申报、定期定额申报、印花税申报、二手房评估交易等常用办税功能，利用微信平台及银联在线支付，缴费人足不出户可缴纳社保费。未来还将实现面对面、点对点到如影随形的纳税服务升级。

部门信息共享让纳税人“少跑腿”

“部门间信息共享是政务信息系统整合共享的必然要求，也是让纳税人少跑腿、好办事的基础。”省地税局信息中心副主任薛旺表示，构建统一的数据共享交换平台可实现数据开放共享、增值服务和安全监控的一体化管理。

“通过共享交换平台，我局与财政部门实现了数据共享，为社会综合治税提供了有力保障；与省人社厅、省水利厅数据共享，实现了社保费、水资源税的联网征收；与工商部门数据共享，成了全省个体工商户的‘两证整合’、企业‘多证合一’和法人库建设的重要组成部分；与省民政厅数据共享，拓展了低保信息核查依据，促进了全省扶贫工作的开展；与省经济信息中心数据共享，助力河北省企业信用体系建设；与各银行数据共享，方便了纳税信用良好的企业融资贷款。”薛旺说，截至目前，省地税局已经与10余个部门实现了信息共享。